

拖中国落水 俄外交部:美图建单极世界 美退中导条约 军备竞赛重临

美国总统特朗普20日宣布,华府计划退出1987年与前苏联签署的《中程核导弹条约》(INF),指俄罗斯多年来违反条约,美国亦因条约所限未能研发新武器,他更将非签约国中国“拖落水”,扬言除非中俄停产中程导弹,否则美国将研发新导弹抗衡。俄罗斯外交部批评华府正瓦解INF,与美国近年退出多项国际协定的举动如出一辙,试图令美国成为全球唯一超级大国,实现构建“单极世界”的目标,强调华府的野心不会得逞。美国有线新闻网(CNN)分析称,美退出中导条约,恐于欧洲挑起冷战式军备竞赛。

INF要求美俄销毁中短程导弹和核导弹,并禁止两国拥有、生产或试射射程介乎500公里至5,500公里的陆基弹道及巡航导弹,在冷战时期阻止美俄进一步加剧军事竞赛,同时为美国在欧洲的盟友提供保护伞。特朗普表示,俄方多年来一直未有遵守条约,故美方决定退出条约,还称不明白为何前总统奥巴马在任时没退出。

中程导弹无法与华竞争

虽然特朗普没提及俄国如何违反条约,但奥巴马政府曾指控俄方研发及测试一款受INF禁制的巡航导弹,白宫国安官员去年亦称,俄国部署射程逾500公里的9M729导弹,俄国已多番否认违约,反指美国没遵守条约。

虽然中国并非INF签署国,但美军太平洋司令部前司令哈里斯去年表示,若中国成为签署国,中方拥有的95%导弹将纳入条约禁制范围,认为美国因受制于INF,在中程导弹方面无法与华竞争。特朗普20日指出,除非中俄向美方表明不会生产这类中程导弹,否则美国不应遵从INF,并将研发新导弹应对。

戈尔巴乔夫批特朗普缺智慧

一直支持美国退出INF的国家安全顾问博尔顿本周访问莫斯科,会晤俄外长拉夫罗夫等官员,并可能与俄总统普京会面,预计会与俄方讨论INF,美媒早前更指博尔顿将就华府退出INF的决定知会俄方。

当年与美国前总统里根签署INF的前

苏联领导人戈尔巴乔夫表示,美国退出INF是错误,将令美俄结束冷战时期军备竞赛的努力受挫,并批评特朗普欠缺智慧。

俄媒“今日俄罗斯”报道,莫斯科对INF条款的解读有别于华府,认为实际上美国违反条约在先。俄方指出,美国在欧洲部署可发射巡航导弹的陆基神盾导弹拦截系统、在测试导弹拦截系统时使用“赫拉”等导弹,以及使用重型无人战机,均违反INF条约。克里姆林宫表示,美国退出INF是非常危险的一步,要求华府解释为何退出。

欧盟友忧重回冷战局势

前美国驻乌克兰大使皮弗表示,一旦美国退出INF,俄方研发导弹将不受限制,势令美国的欧洲盟友忧虑。

俄罗斯独立政治分析家奥列什金称,美俄逐渐重回冷战时期的局势,俄国现时大部分人未曾经历战争祸害,故不害怕开战,俄人亦认为只要能恫吓西方国家,便可令对方知难而退,故今次的情况较冷战时更严峻。德国外长马斯对特朗普退出条约感到遗憾,称美国应顾及后果。英国国防大臣韦廉信指出,俄方未有遵守INF,故支持美国退出条约。

美国国务院前发言人柯比表示,欧洲国家今后需重新思考如何应对俄罗斯的威胁,并认为美国退出INF后,普京今后可公然研发中程导弹,无需受条约掣肘,故俄方实际愿意接受华府退出INF。

■综合报道



■特朗普被戈尔巴乔夫批评缺乏智慧。 法新社



■美国展示新型号核动力潜艇。 美联社

美谋修订条约 图拉中国加入

美国退出《中程核导弹条约》(INF)引发舆论关注,形容是自1980年代以来,核武管制上的最严峻危机,更动摇全球秩序。有地缘政治专家指出,虽然中国并非INF签约国,但特朗普今次可能采取在退出多边协议时,一贯的“以退为进”策略,迫使俄方重新修订条约,令武器禁制范围涵盖空中发射及海基导弹,以及促使中国加入条约。

英国皇家联合军种国防研究所副所长查默斯表示,如果INF失效,加上限制美俄核弹头数目的《新削减战略武器条约》,于2021年届满后可能不会延长,全球核军备将是自1972年以来首次不受限制。

由于美方退出INF的决定在6个月后才生效,伊朗政治学者阿夫拉西亚比认为,特朗普可能趁机与俄方磋商条约,争取有利美方的条款,并可能寻求中国加入为签约国,但他指出,特朗普经常借威胁“退群”以达到一己目的,是极危险举动,并非裁减全球军备的正确方式。

前美国国防部官员马卢夫表示,华府退出INF是贯彻特朗普“美国优先”政策,即使美方在履行条约上与俄国有分歧,亦应首先与俄方磋商,而非单方面退出条约。他形容美国国家安全顾问博尔顿是“危险人物”,根本不想与俄国交涉。

■综合报道

德财长促全球最低税率 打击科企避税

德国财政部长肖尔茨接受访问时表示,各国应该针对跨国科技企业,设立全球性最低税率,以打击Google、亚马逊、facebook、苹果,以及YouTube和Airbnb等网络平台避税。他形容,这些科企使全球财政收入向特定地区倾斜,是全球化带来的问题之一。

法国在过去一年来一直游说欧盟成员国,对美国科企征税,上周仍然反对有关措施的肖尔茨在21日刊登的访问中

表示,自己已有应付科企避税的初步构思,并有助经济合作与发展组织(OECD)提升各国税收透明度及打击跨国避税。

欧盟委员会早前提议,对大型科企于欧洲地区整体收入,而非单纯利润征税,但部分国家如爱尔兰反对,德国亦担心一旦对总部主要在美国的大型科企征税,可能遭到美国报复,德国汽车业将首当其冲。

■法新社

罕见暴雨大水浸 卡塔尔陆空瘫痪

几乎全国都被沙漠覆盖的卡塔尔,气候向来干旱少雨,首都多哈全年平均降雨量只有77毫米,但当地20日突然录得异常暴雨,单日降雨量差不多等于全年水平,导致全国大面积水浸,陆空交通受阻,商店和大学都要关门。

多哈其中一个区20日录得超过61毫米雨量,受大雨影响,卡塔尔航空多班

客机无法降落,但由于沙特阿拉伯、阿联酋和巴林等邻国仍然禁止卡塔尔使用领空,导致客机需要改道到较远的科威特,甚至是一海之隔的伊朗降落。

开幕不足一年的卡塔尔国家图书馆和美国大使馆亦停止开放,当局呼吁驾驶人士避免进入隧道。

■综合报道

英为二次脱欧公投作准备

英国首相文翠珊推出的脱欧方案,不但未获欧盟接纳,不少英国国会议员亦拒绝支持,尽管文翠珊表明不会再举行脱欧公投,但据《泰晤士报》报道,英国脱欧事务部官员正就第二次脱欧公投拟订紧急应变方案,包括了解留欧及脱欧派主要成员的意见。

消息人士透露,随着文翠珊争取国会通过脱欧方案愈来愈困难,公务员需就所有情况作好准备,即使机会不大,也要为每一个可能性质订应变方案,包括第二次公投。由于明年5月举行欧洲议会选举,为避免撞期,第二次脱欧公投不会在一年内举行,据报有关官员希

望欧洲议会英国籍议员留任多一年,正研究此举是否可行。

另一方面,伦敦20日有大批群众游行,要求就英国是否脱欧再次举行公投,主办单位“人民投票”声称有67万人参加,指今次游行只是开端,将继续发起集会,并拉拢国会议员支持举行第二次公投。据悉执政保守党部分议员已开始与“人民投票”直接商讨,包括为再次公投提供财政支持。在野工党影子脱欧事务大臣施纪贤警告文翠珊,若她无法于保守党内、内阁或国会取得支持,意味无可避免需作出重大改变。

■综合报道

哈里孩子或弃王室头衔

英国哈里王子的夫人梅根上周宣布怀孕,两人的孩子将成为王位第7顺位继承人,英国传媒引述消息指,哈里夫妇打算不为孩子冠上王室头衔,让他或她可以在相对正常的环境下成长。

根据王室规定,除非英女王提前下旨,否则哈里的孩子将不会获得王子或公主头衔。据报一向不喜欢王子身份的

哈里,正考虑参照姑姐长公主安妮的做法,不让孩子拥有头衔。由于没有王室头衔,安妮的女儿扎拉和儿子彼得都能独自发展个人事业,并淡出公众视线。

哈里和估计怀孕4个月的梅根上周起访问澳洲,未知是否因活动过于频繁,肯辛顿宫21日表示,梅根未来几日将稍为减少公开活动休养。 ■综合报道